
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษาความพึงพอใจของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ต่อการปฏิบติัทางการเพาะเล้ียง
สัตวน์ ้ าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ในจงัหวดัชลบุรี จ  านวน 175 คนโดยวิเคราะห์ขอ้มูล
โปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าเร็จรูป และน าเสนอผลวิเคราะห์ขอ้มูลในรูปตารางประกอบค าบรรยาย 
แบ่งเป็น 4 ตอน ดงัน้ี  

ตอนท่ี 1   สภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ 
ตอนท่ี 2   การปฏิบติัทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ของ 

เกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่                   
ตอนท่ี 3  ความพึงพอใจของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ต่อการปฏิบติัทางการเพาะเล้ียง 

สัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ 
ตอนท่ี 4   ปัญหาและขอ้เสนอแนะของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ต่อการปฏิบติั 

ทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่                 
 

ตอนที ่1 สภาพทางสังคมและเศรษฐกจิของเกษตรกรผู้เลีย้งหอยแมลงภู่ 
 

1.1 สภาพทางสังคมของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ในเขตจงัหวดัชลบุรีไดแ้ก่ เพศ อาย ุ
อาชีพหลกั ระดบัการศึกษา การเป็นสมาชิกกลุ่ม และการใชแ้รงงานในการเล้ียงหอยแมลงภู่ ในเขต
จงัหวดัชลบุรี การวเิคราะห์ ปรากฏผล ดงัตารางท่ี 4.1 ดงัน้ี 
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ตารางท่ี 4.1 สภาพทางสังคมของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ในเขตจงัหวดัชลบุรี 
                                                                                                                                               n = 175 

สภาพทางสังคม                                         จ านวน(คน)                                   ร้อยละ 

1.เพศ 
ชาย                                                          150       85.7 
หญิง          25       14.3 
2. อายุ (ปี) 
 19-30           12        6.9 
 31-40           44      25.1 
 41-60         106      60.6 
 61 ปี ข้ึนไป           13        7.4 
 Min. = 19, Max. =83, Mean. = 46.63, SD. = 10.21 
 3. อาชีพหลกั 
 ชาวประมง        136      77.7 
 ผูเ้พาะเล้ียงสัตวน์ ้า        27      15.4 
 อ่ืนๆ                                                        12                                              6.9 
4. ระดับการศึกษา 
 ไม่ไดศึ้กษา           1       0.5 
 ประถมศึกษา        94       5.7 
 มธัยมศึกษาตอนตน้       40     22.9 
 มธัยมศึกษาตอนปลาย   19     10.9 
 อนุปริญญาหรือ ป.ว.ส   14       8.0 
 สูงกวา่ปริญญาตรี         7       4.0 
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ตารางท่ี 4.1 (ต่อ) 
                                                                                                                                               n = 175 

สภาพทางสังคม                                              จ านวน(คน)                                           ร้อยละ 

5.การเป็นสมาชิก 
 ไม่ไดเ้ป็นสมาชิกกลุ่มใดๆ    21    12.0   
 กลุ่มเกษตรกร        41     23.4 
 กลุ่มสหกรณ์การเกษตร   17       9.7 
 กลุ่มแม่บา้นเกษตรกร     2       1.1 
 ธนาคาร ธ.ก.ส        89     50.9 
 ฌาปนกิจต าบล          5       2.9 
6. การใช้แรงงานในครัวเรือน 
ไม่มี             8       4.5 
1 คน           87      49.7 
2 คน           43     24.6 
3 คน           27     15.4 
4 คน             5                  2.9 
5 คน             5                  2.9 
Min. = 1, Max. =5, Mean. = 1.93, SD. = 1.01 
7.การใช้แรงงานประจ า 
ไม่มี         142     81.1 
1 คน           12       6.9 
2 คน            9       5.1 
3 คน            7       4.0 
4 คน            4       2.3 
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ตารางท่ี 4.1 (ต่อ) 
                                                                                                                                               n = 175 

สภาพทางสังคม                                              จ านวน(คน)                                           ร้อยละ 
5 คน           1       0.6 
Min. = 1, Max. =5, Mean. = 1.65, SD. = 1.13 
8.การใช้แรงงานจ้างช่ัวคราว 
ไม่มี         107     61.2 
1 คน          17       9.7 
2 คน          30     17.1 
3 คน          17       9.7 
มากกวา่ 4 คน                     4       2.3 
Min. = 1, Max. =9, Mean. = 1.94, SD. = 1.46 

 
 จากตารางท่ี 4.1 สภาพทางสังคมของเกษตรกรผลการวเิคราะห์ปรากฏดงัน้ี 
 1.1.1 เพศ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 85.7) เป็นเพศชาย และมีเพียง (ร้อยละ 14.3) 
เป็นเพศหญิง 
 1.1.2 อาย ุในงานวจิยัน้ี เกษตรกรมีอายเุฉล่ีย 46.63 ปี โดยเกษตรมีอายตุ  ่าสุดและสูงสุด
คือ 19 และ 83 ปี ตามล าดบั เกษตรกรเกือบสองในสาม (ร้อยละ 60.6) มีอายอุยูใ่นช่วง 41 – 60 ปี 
รองลงมา คือ อายใุนช่วง 31 – 40 และ61 ปี ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 25.1 และ 7.4 ของเกษตรกร
ทั้งหมด ตามล าดบั 
 1.1.3 อาชีพหลกั เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 77.7) ท าประมงเป็นอาชีพหลกั และ
รองลงมาประกอบอาชีพอ่ืนๆ เช่น ผูเ้พาะเล้ียงสัตวน์ ้า และเจา้หนา้ท่ีรัฐ/ลูกจา้งเอกชน คิดเป็น 
ร้อยละ 15.4, และ 6.9ตามล าดบั  
 1.1.4 ระดบัการศึกษา เกษตรกรมากกวา่กวา่คร่ึง (ร้อยละ53.7) จบระดบัประถมศึกษา 
รองลงมา จบระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ และมธัยมศึกษาตอนปลาย คิดเป็นร้อยละ 22.9 และ 10.9 
ของเกษตรกรทั้งหมด ตามล าดบั 
 1.1.5 การเป็นสมาชิกกลุ่ม เกษตรกรกวา่คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 50.9) เป็นสมาชิกของ
ธนาคาร ธ.ก.ส รองลงมาคือ เป็นสมาชิกของกลุ่มเกษตรกร และไม่เป็นสมาชิกของกลุ่มใดๆ คิดเป็น
ร้อยละ 23.4 และ 12.0 ของเกษตรกรทั้งหมด ตามล าดบั 
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 1.1.6 การใชแ้รงงงานในครัวเรือน เกษตรกรใชแ้รงงานในครัวเรือนในการท าฟาร์ม
เล้ียงหอยแมลงภู่เฉล่ีย 1.93 คน โดยจ านวนแรงงานต ่าสุดและสูงสุดคือ 1 และ 5 คน ตามล าดบั โดย
เกษตรกรเกือบคร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 49.7) โดยใชแ้รงงานในครัวเรือนจ านวน 1 คน รองลงมาคือ 
เกษตรกรใชแ้รงงานจ านวน 2 และ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 24.6 และ15.4 ของเกษตรกรทั้งหมด 
ตามล าดบั 
 .1.7 การใชแ้รงงงานประจ า เกษตรกรใชแ้รงงานประจ าในการท าฟาร์มเล้ียง
หอยแมลงภู่เฉล่ีย 1.65 คน โดยจ านวนแรงงานต ่าสุดและสูงสุดคือ 1 และ 5 คน ตามล าดบั โดย
เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 81.1) ไม่มีแรงงานประจ า รองลงมาคือ เกษตรกรใชแ้รงงานประจ า
จ านวน 1 และ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 และ 5.1 ของเกษตรกรทั้งหมด ตามล าดบั 
 1.1.8 การใชแ้รงงงานชัว่คราว เกษตรกรใชแ้รงงานชัว่คราวในการท าฟาร์มเล้ียง
หอยแมลงภู่เฉล่ีย 1.94 คน โดยจ านวนแรงงานต ่าสุดและสูงสุดคือ 1 และ 9 คน ตามล าดบั โดย
เกษตรกรประมาณสองในสาม (ร้อยละ 61.2) ไม่มีแรงงานชัว่คราว รองลงมาคือ เกษตรกรใช้
แรงงานชัว่คราวจ านวน 2, 3 และ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 17.1, 9.7 และ 9.7 ของเกษตรกรทั้งหมด 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.2 สภาพทางเศรษฐกิจของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ในเขตจงัหวดัชลบุรี 
n = 175 

                                                   จ านวน(คน)        ร้อยละ       Mean         SD           Min          Max 

1. ชนิดฟาร์ม 
ทีต่ัวเอง                                    4.93         3.20            1                16 
ไม่เกิน 10 ไร่                                149             85.1 
เกิน 10 ไร่                                          7               4.0 
เช่าที ่                                                             3.70         1.55            2                7 
ไม่เกิน 5 ไร่                                         2              1.2 
เกิน 5 ไร่                                         2              1.2 
ท าร่วมกบัญาติทีเ่ช่าที่                                                           2.38         2.23            1                8 
ไม่เกิน 5 ไร่                                        7              4.0    
เกิน 5 ไร่                                       8              4.5 
2. รายได้                                                        237,820   220,235    20,000 1,200,000 
ต ่ากวา่ 100,000 บาท                          36            20.6 
100,000 – 250,000 บาท                    50            28.6 
250,000 – 500,000 บาท                    55            31.4 
500,000 – 1,000,000 บาท      33            18.9 
มากกวา่ 1,000,000 บาท                     1              0.5 
3. ต้นทุน                                                             119,790    151,354     5,000   1,500,000 
ต ่ากวา่ 100,000 บาท                         57                32.6 
100,000 – 250,000 บาท                     34                19.4 
250,000 – 500,000 บาท                     50                28.6 
500,000 – 1,000,000 บาท                  33                18.9     
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ตารางท่ี 4.2 (ต่อ) 
n = 175 

                                                   จ านวน(คน)        ร้อยละ       Mean         SD           Min          Max 
มากกวา่ 1,000,000 บาท                      1                   0.5 
4. แหล่งทุน 
ของตวัเอง                                          50                29.1 
ของครอบครัว                                   12                   8.0 
แหล่งสินเช่ือ                                    109                60.0 
เพื่อน                                                  4                    2.8 
5. แหล่งสินเช่ือ   
ไม่มี                                       66                 37.7 
ธ.ก.ส.                                                76                 43.4 
สหกรณ์                                             14                   8.0 
ธนาคารต่าง ๆ                                    13                   7.4 
เงินกูน้อกระบบ                                  6                    3.4 

 
 

1.2 สภาพทางสังคมของเกษตรกรผูเ้ล้ียงหอยแมลงภู่ในเขตจงัหวดัชลบุรี ประกอบดว้ย 
ชนิดฟาร์ม รายได ้ตน้ทุน แหล่งทุนและสินเช่ือ มีผลวเิคราะห์ ดงัน้ี (ตารางท่ี 4.2)  
  1.2.1ชนิดฟาร์ม ในงานวิจยัน้ีชนิดฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่แบ่งออกเป็น 3 ประเภท 
คือ (1) เกษตรกรท่ีมีฟาร์มเป็นของตวัเองมีพื้นท่ีเฉล่ีย 4.93 ไร่ โดยขนาดพื้นท่ีนอ้ยท่ีสุดและสูงท่ีสุด
คือ 1 และ16 ไร่ ตามล าดบั (2) เกษตรกรท่ีเช่าท่ีท าฟาร์มมีพื้นท่ีเฉล่ีย 3. 70 ไร่ โดยขนาดพื้นท่ีนอ้ย
ท่ีสุดและสูงท่ีสุดคือ 2 และ 7 ไร่ ตามล าดบั และ (3) เกษตรกรท าฟาร์มร่วมกบัญาติท่ีเช่าท่ี มีพื้นท่ี
เฉล่ีย 2.38 ไร่ โดยขนาดพื้นท่ีนอ้ยท่ีสุดและสูงท่ีสุดคือ 1 และ 8 ไร่ โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ
85.1) ท่ีมีฟาร์มเป็นของตวัเองและมีขนาดไม่เกิน 10 ไร่ รองลงมาคือฟาร์มท่ีท าร่วมกบัญาติและมี
ขนาดเกิน 5 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 4.5 ของเกษตรกรทั้งหมด  
  1.2.2 รายได ้ในงานวิจยัน้ี เกษตรกรจากการท าฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่มีรายเฉล่ีย 
ปีละ 237, 820 บาท โดยมีรายไดต้ ่าสุดและสูงสุดคือ 20,000 และ 1,200,000 บาท ตามล าดบั โดย
เกษตรกรประมาณหน่ึงในสาม (ร้อยละ 31.4) มีรายไดต่้อปีอยูใ่นช่วง 250,001 – 500,000 บาท 
รองลงมาคือ เกษตรกรมีรายไดต่้อปีอยูใ่นช่วง 100,00 – 250,000 และต ่ากวา่ 100,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 28.6 และ 20.6 ของเกษตรกรทั้งหมด ตามล าดบั 
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  1.2.3 ตน้ทุน ในงานวจิยัน้ี เกษตรกรท าฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ดว้ยตน้ทุนเฉล่ีย 
119, 790 บาท โดยมีตน้ทุนต ่าสุดและสูงสุดคือ 5,000 และ 1,500,000 บาท ตามล าดบั โดยเกษตรกร
เกือบหน่ึงในสาม (ร้อยละ 32.5) มีตน้ทุนท าฟาร์มต ่ากวา่ 100,000 บาท รองลงมาคือ เกษตรกรมี
ตน้ทุนอยูใ่นช่วง 250,001 – 500,000 และ100,000 – 250,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.6 และ 19.4 
ของเกษตรกรทั้งหมด ตามล าดบั 
  1.2.4 แหล่งทุน เกษตรกรประมาณสองในสาม (ร้อยละ 60.0) กูเ้งินจากแหล่ง
สินเช่ือต่างๆ เพื่อลงทุนในการท าฟาร์มหอยแมลงภู่ รองลงมาคือ ใช้เงินของตวัเองลงทุน คิดเป็น
ร้อยละ 29.1 ของเกษตรกรทั้งหมด 
  1.2.5 แหล่งสินเช่ือ เกษตรกรประมาณก่ึงหน่ึง (ร้อยละ 43.4) กูเ้งินจากธนาคาร 
ธ.ก.ส เพื่อท าฟาร์มหอยแมลงภู่ รองลงมาคือ ไม่มีการกูเ้งินและกูเ้งินจากสหกรณ์ท่ีเป็นสมาชิก คิด
เป็นร้อยละ 37.8และ 8.0ของเกษตรกรทั้งหมด 
 

ตอนที ่2 การปฏบิัติทางการเพาะเลีย้งสัตว์น า้ทีด่ีส าหรับฟาร์มเลีย้งหอยแมลงภู่ 
             ของเกษตรกร 

 
การศึกษาการปฏิบติัของเกษตรกรในเขตจงัหวดัชลบุรี ตามการปฏิบติัทางการเพาะเล้ียง

สัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ซ่ึงแบ่งเป็น 6 ดา้น ไดแ้ก่ การเลือกสถานท่ี การจดัการเล้ียง
ทัว่ไป การล าเลียงลูกพนัธ์และพ่อแม่พนัธ์ ขยะ/สุขอนามยัของฟาร์มเล้ียงหอย การเก็บเก่ียวผลผลิต
และการขนส่ง และการจดบนัทึกขอ้มูล มีผลวเิคราะห์ ดงัน้ี (ตารางท่ี 4.3)  
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ตารางท่ี 4.3 การปฏิบติัตามแนวทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ของเกษตรกร    

                   ในเขตจงัหวดัชลบุรี 

     

n = 175 

  ไม่ปฏิบติั  ปฏิบติั  
 

 

จ  านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 

 

(ราย)   (ราย)   

1. ด้านการเลอืกสถานที่ 
       1.1 มีการขออนุญาตจากกรมประมง/ไดรั้บอนุญาต 
       จากองคก์รทอ้งถ่ิน 13 7.4 162 92.6 

   1.2 มีการจ่ายภาษีอากรรายปี 50 28.6 125 71.4 
   1.3 เลือกท าเลท่ีเหมาะสม เช่น บริเวณชายฝ่ัง 

       ทะเลหรืออ่าว 3 1.8 172 98.2 
   1.4 ความเหมาะสมของพื้นทะเลในแปลงเล้ียง  

       เช่น พื้นดินเป็นหาบและโคลนละเอียด เป็นตน้ 4 2.3 171 97.7 
   1.5 การไดรั้บอิทธิพลจากน ้าทะเลต่อแหล่งเล้ียง 

       เหมาะสม เช่นความลึกของน ้า 5 2.9 170 97.1 
 2. ด้านการจัดเลีย้งทัว่ไป 

     2.1 มีแผนผงัแสดงรายละเอียดและการเตรียม 
       แปลงเล้ียงหอยอยา่งเหมะสม 2 1.1 173 98.9 

   2.2 อุปกรณ์ท่ีใชใ้นการเล้ียงมีการดูแลรักษา 
       ความสะอาดอยูส่ม ่าเสมอ 4 2.2 171 97.8 

   2.3 เลือกใชว้สัดุล่อลูกหอยท่ีเหมาะสม 0 0 175 100 
   2.4 ไม่เล้ียงหอยหนาแน่นเกินไปและหมัน่ตรวจ 

       สอบความหนาแน่นทุกเดือน 5 2.9 170 97.1 
   2.5 มีการเฝ้าระวงัคุณภาพน ้ าบริเวณแหล่งเล้ียง 4 2.2 171 97.8 
   2.6 มีการตรวจสอบการเจริญเติบโตตลอด 2 1.1 173 98.9 
 ระยะเวลาเล้ียง         
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ) 

    

 n = 175 

   ไม่ปฏิบติั  ปฏิบติั   

 

จ  านวน   ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 

 

(ราย)   (ราย)   

2.7 ตรวจสอบอตัรารอดตายตลอดระยะเวลาเล้ียง 7    4.0 168 96.0 
       2.8 ตรวจสอบหาอาหารธรรมชาติตลอดระยะเล้ียง 20 11.4 155 88.6 
 2.9 มีการตรวจสอบหาและก าจดัศตัรูหอย 20 11.4 155 88.6 
 3. ด้านการล าเลยีงลูกพันธ์ุและพ่อแม่พนัธ์ุ 

     3.1 ดา้นการล าเลียงลูกพนัธ์ุและพอ่แม่พนัธ์ุ เช่น 
     โดยใชร้ถยนตแ์ละมีออกซิเจนขณะล าเลียง 28 16.0 147 84.0 

 3.2 แหล่งท่ีมาของพนัธ์ุหอย 
     3.2.1 ไดจ้ากแหล่งเดียวกนัในจงัหวดัชลบุรี 6 3.4 169 96.4 

 3.2.2 ไดจ้ากแหล่งใกลเ้คียงในจงัหวดัชลบุรี 20 11.4 155 88.5 
 3.2.3 พนัธ์ุหอยไดจ้ากจงัหวดัอ่ืนๆ 60 34.2 115 65.8 
 4. ด้านขยะ/สุขอนามัยของฟาร์มเลีย้งหอย 

     4.1 มีถงัเก็บขยะและขนไปทิง้อยา่งสม ่าเสมอ 12 6.9 163 93.1 
 4.2 บริเวณฟาร์มมีห้องน ้าห้องส้วมท่ีถูกสุขลกัษณะ 22 12.6 153 87.4 
 4.3 มีการป้องกนัสัตวท่ี์เป็นพาหะน าโรค เช่น หนู 21 12.0 154 88.0 
 4.4 การป้องกนัไม่ใหส้ัตวเ์ล้ียงลงในบริเวณแปลงเล้ียง 21 12.0 154 88.0 
 5.ด้านการเกบ็เกีย่วผลผลติและการขนส่ง 

     5.1 มีการวางแผนการผลิตไวล่้วงหนา้ 1 0.6 174 99.4 
 5.2 มีการตรวจสอบคุณภาพก่อนส่งจ าหน่าย        8    4.6 167 95.4 
 5.3 หอยท่ีเก็บเก่ียวตอ้งลา้งดว้ยน ้าสะอาด 2 1.1 173 98.9 
 5.4 มีการตรวจสอบแบคทีเรียท่ีก่อใหเ้กิดโรคติดเช้ือ

ทางเดินอาหาร 24 13.7 151 86.3 
 6. ด้านการจดบันทกึข้อมูล 

     6.1 มีการจดบนัทึกการจดัการเล้ียง การใหอ้าหาร 20 11.4 155 88.6 
 การใชย้าและสารเคมีท่ีถูกตอ้งสม ่าเสมอ         
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            จากตารางท่ี4.3ผลการปฏิบติัตามแนวทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียง
หอยแมลงภู่ของเกษตรกร ผลปรากฏดงัน้ี 
 2.1ดา้นการเลือกสถานท่ี ผลการศึกษาพบวา่จากเกณฑย์อ่ยทั้งหมดทั้งหมด 5 ขอ้ 
สามารถปฏิบติัตามเกณฑ ์(1)การเลือกสถานท่ีท่ีเหมาะสมส าหรับการท าฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ได ้4 
เกณฑย์อ่ย โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ยไดด้งัน้ีเลือกท าเลท่ีเหมาะสม เช่นบริเวณชายฝ่ังทะเลและ
อ่าวไทย ร้อยละ98.2 ความเหมาะสมของพื้นทะเลในแปลงเล้ียงเช่นพื้นดินเป็นหาดและโคลน
ละเอียด เป็นตน้ร้อยละ97.7ไดรั้บอิทธิพลจากน ้าทะเลต่อแหล่งเล้ียงเหมาะสม เช่น ช่วงลึกของน ้า 
ร้อยละ 97.7มีการขออนุญาตจากกรมประมง/ไดรั้บอนุญาตจากองคก์รส่วนทอ้งถ่ินร้อยละ92.5(2)
ดา้นการจดัการเล้ียงทัว่ไป จากเกณฑย์อ่ยทั้งหมด  9 ขอ้โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ยไดด้งัน้ี
เกษตรกรสามารถปฏิบติัตามได ้คือ (1) เกณฑท่ี์เกษตรกรทั้งหมดปฏิบติัตามได ้คือ การเลือกใชว้สัดุ
ท่ีเหมาะสมในการล่อลูกหอยร้อยละ100 (2) เกณฑท่ี์เกษตรกรเกือบทั้งหมดปฏิบติัตามได ้คือ การมี
แผนผงัฟาร์มร้อยละ98.9 การรักษาความสะอาดของอุปกรณ์ร้อยละ97.8 ไม่เล้ียงหอยหนาแน่น
เกินไปและตรวจสอบความหนาแน่นทุกเดือนร้อยละ97.1 การเฝ้าระวงัคุณภาพน ้าของแหล่งเล้ียง
ร้อยละ97.8 การตรวจสอบการเจริญเติบโตของหอยร้อยละ98.9 และการตรวจสอบอตัรารอดตาย
ของหอยร้อยละ96(3) เกณฑท่ี์เกษตรกรส่วนใหญ่ร้อยละ 89 ปฏิบติัตามได ้คือ การตรวจสอบอาหาร
ธรรมชาติท่ีหอยกินร้อยละ88.6 และการตรวจสอบและก าจดัศตัรูของหอยร้อยละ88.6 
 2.2 ดา้นการล าเลียงลูกพนัธ์ุและพอ่แม่พนัธ์ุ จากเกณฑย์อ่ยทั้งหมด 4 ขอ้โดยเรียงล าดบั
จากมากไปนอ้ยไดด้งัน้ี เกษตรกรสามารถปฏิบติัตามได ้คือ (1) เกณฑท่ี์เกษตรกรเกือบทั้งหมด
ปฏิบติัตามได ้คือ ท่ีมาของลูกพนัธ์ุจากแหล่งเดียวกนัในจงัหวดัชลบุรีร้อยละ96.6 (2) เกณฑท่ี์
เกษตรกรส่วนใหญ่ปฏิบติัตามได ้คือ การล าเลียงลูกพนัธ์ุและพอ่แม่พนัธ์ุโดยใชร้ถยนตร้์อยละ84.0
และท่ีมาของลูกพนัธ์ุจากแหล่งใกลเ้คียงในจงัหวดัชลบุรีร้อยละ88.6 และ (3) เกณฑท่ี์เกษตรกร
ประมาณสองในสามปฏิบติัตามได ้คือ ท่ีมาของลูกพนัธ์ุจากจงัหวดัอ่ืนๆร้อยละ65.8  
 2.3 ดา้นขยะ/สุขอนามยัของฟาร์มจากเกณฑย์อ่ยทั้งหมด 4 ขอ้ เกษตรกรส่วนใหญ่
สามารถปฏิบติัตามไดท้ั้ง 4 เกณฑย์อ่ย โดยเกณฑท่ี์เกษตรกรปฏิบติัตามไดม้ากท่ีสุดคือ การมีถงัขยะ
และขนไปทิ้งอยา่งสม ่าเสมอร้อยละ93.1 
 2.4 ดา้นการเก็บเก่ียวผลผลิตและการขนส่ง จากเกณฑย์อ่ยทั้งหมด 4 ขอ้ เกษตรกร
สามารถปฏิบติัตามไดเ้ป็น คือ (1) เกณฑท่ี์เกษตรกรเกือบทั้งหมดปฏิบติัตามได ้คือ มีการวาง
แผนการผลิตไวล่้วงหนา้ร้อยละ99.4 การตรวจสอบคุณภาพหอยก่อนส่งจ าหน่ายร้อยละ95.4 และ
การลา้งหอยท่ีเก็บเก่ียวใหส้ะอาดร้อยละ98.9 และ (2) เกณฑท่ี์เกษตรกรส่วนใหญ่ปฏิบติัตามได ้คือ 
การตรวจสอบแบคทีเรียท่ีก่อใหเ้กิดโรคทางเดินอาหารร้อยละ86.3 
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 2.5 ดา้นการจดบนัทึกขอ้มูล เกษตรกรส่วนใหญ่สามารถจดบนัทึกการจดัการการเล้ียง 
การใหอ้าหาร การใชย้าและสารเคมีอยา่งถูกตอ้งร้อยละ88.6  
 

ตอนที่ 3 ความพึงพอใจของเกษตรกรผู้เลีย้งหอยแมลงภู่ในเขตจังหวัดชลบุรีต่อการ
ปฏบิัติทางการเพาะเลีย้งสัตว์น า้ทีด่ีส าหรับฟาร์มเลีย้งหอยแมลงภู่ 

 

 ผลการศึกษาความพึงพอใจของเกษตรกรต่อเกณฑ์ทั้ง 6 ดา้น แสดงใน ตารางท่ี 4.4 

โดย 5=พึงพอใจมากท่ีสุด 4=พึงพอใจมาก 3=พึงพอใจ 2=พึงพอใจนอ้ย 1=พึงพอใจนอ้ยท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ก 

ตารางท่ี 4.4 ความพึงพอใจของเกษตรกรในเขตจงัหวดัชลบุรีต่อการปฏิบติัทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียง หอยแมลงภู่ 
                    
  ระดบัความพึงพอใจ       

 

5จ านวน 
(ร้อยละ) 

4จ านวน 
(ร้อยละ) 

3จ านวน 
(ร้อยละ) 

2จ านวน 
(ร้อยละ) 

1จ านวน 
(ร้อยละ) X  

 
 
 

SD ความหมาย 

1. ด้านการเลอืกสถานที่ 
          1.1 มีการขออนุญาตจากกรมประมง/ไดรั้บ 58 52 35 10 7 3.70 1.51 พอใจมาก 

  อนุญาตจากองคก์รทอ้งถ่ิน  (33.1) (29.8) (20.0) (5.7) (4.0) 
  

 

  1.2 มีการจ่ายภาษีอากรรายปี 28 45 29 11 12 2.48 1.77 พอใจนอ้ย  

 

(16.0) (25.7) (16.5) (6.3) (6.9) 
     1.3 เลือกท าเลท่ีเหมาะสม เช่น บริเวณชาย 85 55 27 5 0 4.19 0.63 พอใจมาก 

  ฝ่ังทะเลหรืออ่าว (48.6) (31.4) (15.4) (2.8) (0.0) 
     1.4 ความเหมาะสมของพ้ืนทะเลในแปลงเล้ียง  38 74 51 7 1 3.81 1.02 พอใจมาก 

  เช่น พ้ืนดินเป็นหาบและโคลนละเอียด เป็นตน้ (21.8) (42.3) (29.1) (4.00) (0.5) 
     1.5 การไดรั้บอิทธิพลจากน ้าทะเลต่อแหล่งเล้ียง 37 75 51 6 1 3.86 0.92 พอใจมาก 

  เหมาะสม เช่น ช่วงความลึกของน ้า (21.1) (42.9) (29.2) (3.4) (0.5) 
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ข 

ตารางท่ี 4.4  (ต่อ) 

  ระดบัความพึงพอใจ       

 

5จ านวน 
(ร้อยละ) 

4จ านวน 
(ร้อยละ) 

3จ านวน 
(ร้อยละ) 

2จ านวน 
(ร้อยละ) 

1จ านวน 
(ร้อยละ) X  

 
 
 

SD ความหมาย 

  2. ด้านการจัดเลีย้งทั่วไป 
          2.1 มีแผนผงัแสดงรายละเอียดและการเตรียม 78 52 30 12 1 4.05 0.97 พอใจมาก 

  แปลงเล้ียงหอยอยา่งเหมะสม (44.6) (29.8) (17.1) (6.9) (0.5) 
     2.2 อุปกรณ์ท่ีใชใ้นการเล้ียงมีการดูแลรักษา 53 87 28 3 0 4.06 0.83 พอใจมาก 

 ความสะอาดอยูส่ม  ่าเสมอ (30.3) (49.8) (16.0) (1.7) (0.0) 
     2.3 เลือกใชว้สัดุล่อลูกหอยท่ีเหมาะสม 66 75 32 1 1 4.24 0.69 พอใจมากท่ีสุด 

 

(37.8) (42.9) (18.3) (0.5) (0.5) 
     2.4 ไม่เล้ียงหอยหนาแน่นเกินไปและหมัน่ 45 55 49 18 3 3.74 1.1 พอใจมาก 

 ตรวจสอบความหนาแน่นทุกเดือน (25.7) (31.4) (28) (10.3) (1.7) 
     2.5 มีการเฝ้าระวงัคุณภาพน ้าบริเวณแหล่งเล้ียง 32 58 70 11 0 3.77 0.86 พอใจมาก 

 

(18.9) (33.2) (40.0) (6.3) (0.0) 
     2.6 มีการตรวจสอบการเจริญเติบโตตลอด 37 55 71 9 1 3.60 0.90 พอใจมาก 

  ระยะเวลาเล้ียง (21.1) (31.5) (40.6) (5.2) (0.5) 
     2.7 ตรวจสอบอตัราการตายตลอดระยะ 41 60 58 8 1 3.87 0.92 พอใจมาก 

เวลาเล้ียง (23.5) (34.3) (33.1) (4.6) (0.5) 
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ตารางท่ี 4.4  (ต่อ) 

  ระดบัความพึงพอใจ       

 

5จ านวน 
(ร้อยละ) 

4จ านวน 
(ร้อยละ) 

3จ านวน 
(ร้อยละ) 

2จ านวน 
(ร้อยละ) 

1จ านวน 
(ร้อยละ) X  

 
 
 

SD ความหมาย 

  2.8 การตรวจสอบหาอาหารธรรมชาติตลอด 7 50 59 30 9 2.80 1.17 พงึพอใจ 

  ระยะเวลาการเล้ียง (4.0) (28.6) (33.8) (17.1) (5.1) 
     2.9 มีการตรวจสอบหาและก าจดัศตัรูหอยเป็น 13 49 57 27 9 2.92 1.42 พงึพอใจ 

ระยะเวลาตลอดการเล้ียง (7.4) (28) (32.6) (15.5) (5.1)       

3. ด้านการล าเลยีงลูกพนัธ์ุและพ่อแม่พนัธ์ุ 
          3.1 ดา้นการล าเลียงลูกพนัธุ์และพ่อแม่พนัธุ์  19 44 55 14 15 2.86 1.43 พงึพอใจ 

  เช่น ใชร้ถยนตมี์ออกซิเจนขณะล าเลียง (10.9) (25.1) (31.5) (8.0) (8.5) 
     3.2 แหล่งท่ีมาของพนัธุ์หอย 

          3.2.1 ไดจ้ากแหล่งเดียวกนัในจงัหวดัชลบุรี  70 67 22 6 4 4.01 1.07 พอใจมาก 

  ในอ าเภอต่างๆเดียวกนัในจงัหวดัชลบุรี (40.0) (38.3) (12.5) (3.4) (2.2) 
     3.2.2 พนัธุ์หอยไดจ้ากแหล่งใกลเ้คียง คือ  35 82 29 2 7 3.51 1.33 พอใจมาก 

  ในอ าเภอต่างๆในจงัหวดัชลบุรี (20.0) (46.9) (16.6) (1.1) (4.0) 
     3.2.3 พนัธุ์หอยไดจ้ากจงัหวดัอ่ืนๆ 7 21 44 25 18 1.86 1.59 พอใจนอ้ย 

 
(4.0) (12.0) (25.2) (14.3) (10.3) 
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ง 

ตารางท่ี 4.4  (ต่อ) 

  ระดบัความพึงพอใจ       

 

5จ านวน 
(ร้อยละ) 

4จ านวน 
(ร้อยละ) 

3จ านวน 
(ร้อยละ) 

2จ านวน 
(ร้อยละ) 

1จ านวน 
(ร้อยละ) X  

 
 
 

SD ความหมาย 

4. ด้านขยะ/สุขอนามัยของฟาร์มเลีย้งหอย 
          4.1 มีถงัเก็บขยะและขนไปทิ้งอยา่งสม ่าเสมอ 39 64 40 14 6 3.59 1.48 พอใจมาก 

 (22.3) (36.6) (22.8) (8.0) (3.4) 
  

 

  4.2 ฟาร์มมีหอ้งน ้าหอ้งส้วมท่ีถูกสุขลกัษณะ 28 74 32 10 9 3.15 1.47 พงึพอใจ 
 (16.0) (42.3) (18.3) (5.7) (5.1) 

     4.3 มีการป้องกนัสัตวท่ี์เป็นพาหะน าโรค เช่น  16 29 59 37 13 2.78 1.31 พงึพอใจ 
หนู แมลงวนั (9.1) (16.6) (33.8) (21.1) (7.4) 

     4.4 การป้องกนัไม่ใหสั้ตวเ์ล้ียงลงไปในบริเวณ 19 27 57 39 12 2.73 1.29 พงึพอใจ 
  แปลงเล้ียง (10.9) (15.4) (32.6) (22.3) (6.8) 
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จ 

ตารางท่ี 4.4  (ต่อ) 

  ระดบัความพึงพอใจ       

 

5จ านวน 
(ร้อยละ) 

4จ านวน 
(ร้อยละ) 

3จ านวน 
(ร้อยละ) 

2จ านวน 
(ร้อยละ) 

1จ านวน 
(ร้อยละ) X  

 
 
 

SD ความหมาย 
 

5.ด้านการเกบ็เกีย่วผลผลิตและการขนส่ง 
       

 

  5.1 มีการวางแผนการผลิตไวล่้วงหนา้ 104 57 8 3 2 4.58 1.12 พอใจมาก 
 (59.4) (32.6) (4.6) (1.7) (1.1) 

  

ท่ีสุด 
  5.2 มีการตรวจสอบคุณภาพก่อนส่งจ าหน่าย 59 81 16 8 3 3.26 1.04 พงึพอใจ 
 (33.7) (46.3) (9.1) (4.6) (1.7) 

     5.3 หอยท่ีเก็บเก่ียวตอ้งลา้งดว้ยน ้าสะอาด 58 94 17 4 0 4.06 0.81 พอใจมาก 
   (33.2) (53.8) (9.7) (2.3) (0.0) 

     5.4 มีการตรวจสอบแบคทีเรียท่ีก่อใหเ้กิด 12 37 62 24 16 2.93 3.23 พงึพอใจ 
ติดเช้ือทางเดินอาหาร (6.9) (21.1) (35.4) (13.8) (9.1) 

     6. ด้านการจดบันทึกข้อมูล 
        6.1 มีการจดบนัทึกการเล้ียง การให้อาหาร 66 55 15 12 7 3.71 1.50 พอใจมาก 

 การใชย้าและสารเคมีอยา่งสม ่าเสมอ  (37.7) (31.4) (8.6) (6.9) (4.0)     
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จากตารางท่ี4.4ความพึงพอใจของเกษตรกรในเขตจงัหวดชลบุรีต่อการปฏิบติัทางการ
เล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ ผลการวเิคราะห์ปรากฏดงัน้ี 

3.1 ด้านการเลอืกสถานที่ ผลการศึกษาพบวา่ความพึงพอใจของเกษตรกรในแต่ละ
ประเด็นโดยเรียงตามล าดบัจากค่าเฉล่ียจากค่ามากไปนอ้ยไดด้งัต่อไปน้ี เลือกท าเลท่ีเหมาะสม เช่น 
บริเวณชายฝ่ังทะเลหรืออ่าว มีระดบัความพึงพอใจมาก ( X =4.19, S.D =0.63) การไดรั้บอิทธิพล
จากน ้าทะเลต่อแหล่งเล้ียงเหมาะสม เช่น ช่วงความลึกของน ้ามีระดบัความพึงพอใจมาก ( X =3.86, 
S.D= 0.92) ความเหมาะสมของพื้นทะเลในแปลงเล้ียง เช่น พื้นดินเป็นหาดและโคลนละเอียดเป็น
ตน้มีระดบัความพึงพอใจมาก ( X =3.81,S.D=1.02) และมีการขออนุญาตจากกรมประมง/ไดรั้บ
อนุญาตจากองคก์รส่วนทอ้งถ่ินมีระดบัความพึงพอใจมาก ( X =3.70,S.D=1.51) ส่วนเกณฑเ์ร่ือง
การจ่ายภาษีอากรรายปีมีระดบัความพึงพอใจนอ้ย (= X 2.48,S.D=1.77) ตามล าดบั 

3.2 ด้านการจัดการเลีย้งทัว่ไป ผลการศึกษาพบวา่ความพึงพอใจของเกษตรกรในแต่ละ
ประเด็นโดยเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียจากค่ามากไปนอ้ยไดด้งัต่อไปน้ี การเลือกใชว้สัดุท่ีเหมาะสมใน
การล่อลูกหอยมีระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด ( X =4.24, S.D=0.69) การมีแผนผงัของฟาร์มมีระดบั
ความพึงพอใจมาก ( X =4.05,S.D=0.97) การดูแลรักษาอุปกรณ์ท่ีใชใ้นฟาร์มมีระดบัคามพึงพอใจ
มาก ( X =4.06,S.D=0.83) มีการตรวจสอบความหนาแน่นขอลูกหอยมีระดบัความพึงพอใจมาก( X

=3.74,S.D=1.10) มีการเฝ้าระวงัคุณภาพน ้าบริเวณแหล่งเล้ียงมีระดบัความพึงพอใจมาก( X

=3.77,S.D=0.86) มีการตรวจสอบอตัราการตายตลอดระยะเวลาการเล้ียงมีระดบัความพึงพอใจมาก (
X =3.87,S.D=0.92) มีการตรวจสอบหาอาหารธรรมชาติตลอดระยะเวลาการเล้ียงมีระดบัความพึง
พอใจ( X =2.80,S.D=1.17) มีการตรวจสอบหาและก าจดัศตรูหอยเป็นระยะเวลาตลอดการเล้ียง ( X

=2.92,S.D=1.42) ตามล าดบั 
3.3 ด้านการล าเลยีงลูกพันธ์ุและพ่อแม่พนัธ์ุ ผลการศึกษาพบวา่ความพึงพอใจของ

เกษตรกรในแต่ละประเด็นโดยเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียจากค่ามากไปนอ้ยไดด้งัต่อไปน้ี ท่ีมาของลูก
พนัธ์ุจากแหล่งเดียวกนัในจงัหวดัชลบุรีมีระดบัคามพึงพอใจมาก ( X =4.01, S.D=1.43) มีระดบัคาม
พึงพอใจมาก และท่ีมาของลูกพนัธ์ุจากแหล่งใกลเ้คียงกนัในจงัหวดัชลบุรีมีระดบัความพึงพอใจมาก
( X =3.51, S.D=1.33) การล าเลียงลูกพนัธ์ุและพอ่แม่พนัธ์ุโดยใชร้ถยนตมี์ระดบัพึงพอใจ( X

=2.86,1.43) และท่ีมาของลูกพนัธ์ุจากจงัหวดัอ่ืนๆ ( X =1.86,S.D=1.59) ตามล าดบั 
3.4 ด้านขยะ/สุขอนามัยของฟาร์มผลการศึกษาพบวา่เกษตรกรส่วนใหญ่มีความพึง

พอใจ เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของเกษตรกรในแต่ละประเด็นโดยเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียจากค่า
มากไปนอ้ยไดด้งัต่อไปน้ี มีถงัขยะและขนไปทิ้งอยา่งสม ่าเสมอความพึงพอใจ ( X =3.59,S.D=1.48)
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มีหอ้งน ้าห้องส้วมท่ีถูกสุขลกัษณะความพึงพอใจ ( X =3.15,S.D=1.47) การป้องกนัสัตวท่ี์เป็นพาหะ
โรค เช่น หนูความพึงพอใจ ( X =2.78,S.D=1.31) และการป้องกนัสัตวเ์ล้ียงลงไปในบริเวณแปลง
เล้ียงความพึงพอใจ ( X =2.73,S.D=1.29) ตามล าดบั  

3.5 ด้านการเก็บเกี่ยวผลผลิตและการขนส่งผลการศึกษาพบว่าความพึงพอใจของ
เกษตรกรในแต่ละประเด็นโดยเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียจากค่ามากไปน้อยได้ดงัต่อไปน้ี มีการวาง
แผนการผลิตไวล่้วงหนา้ ( X =4.58, S.D=1.12) มีระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด หอยท่ีเก็บเก่ียวตอ้ง
ลา้งดว้ยน ้ าสะอาด ( X =4.06,S.D=0.81) มีระดบัความพึงพอใจมาก มีการตรวจสอบคุณภาพหอย
ก่อนส่งจ าหน่าย ( X =3.26,S.D=1.04) มีระดบัความพึงพอใจมาก และมีการตรวจสอบแบคทีเรียท่ี
ก่อใหเ้กิดโรคทางเดินอาหาร ( X =2.93,S.D=3.23) มีระดบัความพึงพอใจมาก ตามล าดบั 

3.6 ด้านการจดบันทึกข้อมูล คะแนนความพึงพอใจของเกษตรกรต่อเกณฑ์เร่ือง มีการ
จดบนัทึกการเล้ียง การให้อาหาร การใชย้าและสารเคมีอยา่งถูกตอ้ง ( X =3.71, S.D=1.50) มีระดบั
พึงพอใจมาก  

 

ตอนที่ 4 ปัญหาและข้อเสนอแนะของเกษตรกรผู้เลีย้งหอยแมลงภู่ต่อการปฏิบัติทางการ
เพาะเลีย้งสัตว์น า้ทีด่ีส าหรับฟาร์มเลีย้งหอยแมลงภู่ 

 
ปัญหาและข้อเสนอแนะของเกษตรกรในเขตจังหวดัชลบุรีต่อการปฏิบัติทางการ

เพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดี ส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ของมีผลวเิคราะห์ ดงัน้ี (ตารางท่ี 4.5) 
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ตารางท่ี 4.5 ปัญหาและขอ้เสนอแนะของเกษตรกรในเขตจงัหวดัชลบุรีต่อเกณฑก์ารปฏิบติัทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้ าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่เกษตรกร
ท่ีไม่ปฏิบติัตามหรือปฏิบติันอ้ยท่ีสุด 

                                                                                                                                                                                        n = 175 

ประเด็น จ านวน(ราย) ร้อยละ เหตผุล ขอ้เสนอแนะ 

ด้านการล าเลยีงลูกพนัธ์ุ 
    และพ่อแม่พนัธ์ุ 
    1.แหล่งท่ีมาลูกพนัธ์ุ 78 44.5 ไม่มีการขนยา้ยเน่ืองจาก ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

หอยจากจงัหวดัอ่ืนๆ 
  

อาศยัลูกพนัธ์ุธรรมชาติ 
 2.การล าเลียงลูกพนัธ์ุและ 43 24.5 ไม่มีการขนยา้ยเน่ืองจาก ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

พอ่แม่พนัธ์ุโดยใชร้ถยนต ์
  

อาศยัลูกพนัธ์ุธรรมชาติ 
 ด้านการเลอืกสถานที ่

    1.มีการจ่ายภาษีอากรรายปี 62 35.4 ไม่อยากจ่ายภาษี ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

ด้านการเกบ็เกีย่วผลผลติ 
    และการขนส่ง 
    1. มีการตรวจสอบแบคทีเรีย 40 22.8 ไม่มีเคร่ืองตรวจสอบหา ใหห้น่วยงานรัฐช่วยเหลือในการตรวจวดั 

ท่ีก่อเกิดโรคทางเดินอาหาร 
  

แบคทีเรีย 
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ตารางท่ี 4.5 (ต่อ) 
                                                                                                                                                                                        n = 175 

ประเด็น จ านวน(ราย) ร้อยละ เหตผุล ขอ้เสนอแนะ 
ด้านขยะ/สุขอนามยัของ 

    ฟาร์มเลีย้งหอย 
    1.มีการป้องกนัสตัวท่ี์เป็นพาหะน าโรค เช่น 

หนู 34 19.4 ฟาร์มตั้งอยูใ่นทะเล ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

2.การป้องกนัไม่ใหส้ตัวเ์ล้ียง 33 18.8 ฟาร์มตั้งอยูใ่นทะเล ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

ลงในบริเวณแปลงเล้ียง 
    3.บริเวณฟาร์มมีหอ้งน ้ าหอ้ง 31 17.7 ฟาร์มตั้งอยูใ่นทะเล ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

 
หอ้งสว้มท่ีถูกสุขลกัษณะ 

     ด้านการจดบันทกึข้อมูล 

    1.มีการจดบนัทึกการจดัการ 27 15.4 ฟาร์มตั้งอยูใ่นทะเล  ยกเลิกเกณฑน้ี์ส าหรับการเล้ียงหอยแมลงภู่ 

เล้ียง การใหอ้าหาร การใช ้
  

อาหารจากธรรมชาติ 

ยาและสารเคมีท่ีถูกตอ้ง     ไม่ใชย้าและสารเคมี   
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 จากตารางท่ี 4.5 ความพึงพอใจของเกษตรกรในเขตจงัหวดัชลบุรีต่อเกณฑก์ารปฏิบติั
ทางการเพาะเล้ียงสัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ท่ีเกษตรกรไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติันอ้ยท่ีสุด 
ผลการวเิคราะห์ปรากฏดงัน้ี 

การสอบถามถึงเกณฑแ์ละเหตุผลท่ีเกษตรกรไม่ปฏิบติัตามการปฏิบติัทางการเพาะเล้ียง
สัตวน์ ้าท่ีดีส าหรับฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่หรือปฏิบติัตามนอ้ยท่ีสุด รวมถึงขอ้เสนอแนะต่อเกณฑ์
นั้นๆ พบวา่มีประเด็นท่ีเกษตรกรไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติันอ้ยท่ีสุด 8 ประเด็น โดยเกษตรกรเกือบ
คร่ึงหน่ึง ร้อยละ 44.5 ไม่ปฏิบติัตามหรือปฏิบติัตามนอ้ยท่ีสุดในเร่ืองท่ีมาของลูกพนัธ์ุหอยจาก
จงัหวดัอ่ืนๆ โดยใหเ้หตุผลวา่การเล้ียงหอยแมลงภู่อาศยัลูกพนัธ์ุตามธรรมชาติท่ีมีอยูใ่นพื้นท่ี แทบ
จะไม่ไดซ้ื้อและขนส่งจากจงัหวดัอ่ืนๆ เลย ดงันั้น เกษตรกรไดแ้นะน าใหย้กเลิกเกณฑ์น้ีส าหรับการ
รับรองมาตรฐานฟาร์มเล้ียงหอยแมลงภู่ ส าหรับประเด็นอ่ืนๆ เช่น การจ่ายภาษีอากรรายปี การ
ล าเลียงลูกพนัธ์ุและพอ่แม่พนัธ์ุหอยโดยใชร้ถยนต ์การตรวจสอบแบคทีเรียท่ีก่อใหเ้กิดโรคทางเดิน
อาหาร การป้องกนัสัตวท่ี์เป็นพาหะโรค ป้องกนัสัตวเ์ล้ียงลงสู่บริเวณแปลงเล้ียง มีการมีหอ้งน ้าห้อง
ส้วมท่ีถูกสุขลกัษณะ และการจดบนัทึกการจดัการเล้ียง การใหอ้าหาร การใชย้าและสารเคมีอยา่ง
ถูกตอ้ง มีเกษตรกรไม่ปฏิบติัตามหรือปฏิบติัตามร้อยละ 35.4, 24.5, 22.8, 19.4, 18.8, 17.7 และ 15.4 
ตามล าดบั โดยทั้ง 6 เกณฑ ์เกษตรกรไดแ้นะน าใหย้กเลิก เน่ืองจากไม่สัมพนัธ์กบัสภาพการเล้ียง
หอยแมลงภู่ ส่วนเกณฑท่ี์เกษตรกรไดข้อให้หน่วยงานรัฐช่วยเหลือ คือการตรวจสอบแบคทีเรียท่ี
ก่อใหเ้กิดโรคทางเดินอาหาร  
 

 

 

 

 

 

 

 


